

Usmernenie k Erasmus mobilitám pre študentov na AR 2023/2024

Oprávnený účastník

Oprávneným účastníkom je študent denného alebo externého štúdia na UCM na všetkých stupňoch štúdia /bakalárskom, magisterskom, doktorandskom. Študent sa môže mobility štúdiom/stáž zúčastniť už od 1. ročníka bakalárskeho stupňa štúdia.

Oprávneným účastníkom sú aj absolventi, ktorí môžu absolvovať mobilitu pre stáž (SMP) za splnenia týchto podmienok:

- výber účastníkov prebehne ešte počas posledného ročníka na danom stupni štúdia a
- stáž absolventov sa začne i skončí do jedného kalendárneho roku po skončení štúdia (koniec štúdia študenta musí byť potvrdený študijným oddelením).

Výberové konanie

Každý účastník Erasmus mobility musí prejsť transparentným výberovým konaním. Výberové konania pre študentov organizujú fakulty, ktoré si aj stanovujú kritériá. Pracovníci Oddelenia medzinárodných vzťahov (OMV) a inštitucionálny koordinátor môžu byť prizvaní do výberovej komisie.

Výber účastníkov mobility musí prebiehať transparentne a výsledky výberového konania musia byť zverejnené vysielačcou inštitúciou.

Všetky požiadavky a priority týkajúce sa výberu musia byť jasne stanovené, zdokumentované a dostupné všetkým záujemcom o mobilitu. Z každého výberového konania je potrebné urobiť zápis, ktorý sa posielá na OMV, kde musí byť k dispozícii k nahliadnutiu pri kontrolách.

Kam na mobilitu

Mobilita študentov pre štúdium /Student Mobility for Studies – SMS) sa môže realizovať iba na univerzite, s ktorou má UCM Erasmus medziinštitucionálnu zmluvu (Inter-institutional Agreement).

Mobilita študentov pre stáž (Student Mobility for Traineeship – SMT) sa môže uskutočniť:

- v inštitúcii vysokoškolského vzdelávania s pridelenou Erasmus chartou
- v akejkolvek verejnej alebo súkromnej organizácii pôsobiacej na trhu práce alebo v oblastiach vzdelávania, odbornej prípravy a mládeže - verejné alebo súkromné podniky, strediská odbornej prípravy, výskumné centrá, nadácie, školské vzdelávacie strediská, národné zastupiteľstvá (velvyslanectvá a pod.), neziskové organizácie.

K neoprávneným inštitúciám patria organizácie riadiace programy EÚ, ako napríklad národné agentúry.

Dĺžka mobility

Počas jedného stupňa štúdia môže ísť každý študent na viac mobilít v súhrnnej dĺžke 12 mesiacov (SMS+SMT). Pri viacnásobnej mobilite musí byť zachovaná určitá minimálna dĺžka trvania každej z mobilít (SMS 2 mesiace, SMT 2 mesiace, krátkodobá mobilita 5 dní). Do súhrnných 12 mesiacov sa započítavajú aj mobility absolvované počas štúdia toho istého stupňa na inej VŠ ako aj krátkodobé mobility do 30 dní.

V prípade stáže čerstvých absolventov sa do 12-mesačného limitu započíta mobilita na poslednom stupni štúdia, počas ktorého študent požiadal o absolventskú stáž.

Pretože výpočet grantu závisí od dĺžky mobility, študent je povinný nahlásiť na OMV predpokladanú dĺžku mobility. Tá by mala vychádzať z akceptačného listu alebo akademického kalendára na stránke prijímajúcej univerzity. Za začiatok mobility sa považuje deň, kedy študent musí byť na mieste mobility napr. 1. deň vyučovania, jazykovej prípravy, začiatok orientačného týždňa a pod. Za koniec mobility sa považuje posledný deň, kedy študent musí byť na mieste mobility napr. deň poslednej skúšky.

Upozornenie pre študentov končiacich ročníkov:

Je potrebné zvážiť svoju účasť na mobilite v letnom semestri 3. ročníka Bc stupňa, 2. ročníka Mgr. stupňa a 3. ročníka PhD. stupňa. Dôvodom je možná kolízia termínu mobility s termínom odovzdania diplomovej resp. dizertačnej práce a štátnic.

Pred mobilitou

Pred nástupom na mobilitu je študent povinný uzavrieť zmluvu o štúdiu/stáži v spolupráci so svojim katedrovým/fakultným koordinátorom a prijímajúcou univerzitou/organizáciou.

Pre mobility pre štúdium je študent povinný vyplniť Zmluvu o štúdiu v elektronickej podobe tzv. Online Learning Agreement. Študent si tento dokument založí prostredníctvom aplikácie Erasmus App alebo stránky <https://learning-agreement.eu/>.

Pri mobilitách pre stáž sa naďalej používa formulár Learning Agreement for Traineeships, ktorý je dostupný na webovej stránke UCM/Medzinárodné vzťahy.

Ďalej je študent povinný dodať ďalšie požadované dokumenty: doklad o poistení na dobu mobility (viď nižšie) a akceptačný list (v prípade, ak ho prijímajúca univerzita vystavila). Ďalej je povinný absolvovať jazykové testovanie v systéme Online Language Support (OLS – viď nižšie). Po splnení všetkých uvedených podmienok zašle OMV študentovi zmluvu o poskytnutí grantu.

Študent je povinný dodať dokumenty vo finálnej podobe na OMV najneskôr 2 týždne pred odchodom na mobilitu.

Poistenie:

Pre účastníkov mobilít na štúdium je povinné poistenie liečebných nákladov v zahraničí formou Európskeho preukazu zdravotného poistenia alebo poistenie liečebných nákladov v zahraničí u komerčnej poisťovne. Odporúčané sú špecializované poistenia pre študijné pobyty ERAPO alebo cestovné poistenie pre študijné pobyty a stáže od poisťovne Groupama (<https://www.groupama.sk/sk/produkty/cestovne-poistenie-pre-studijne-pobyty-a-staze.html>).

Pre účastníkov mobilít pre stáž je povinné:

- poistenie liečebných nákladov v zahraničí
- poistenie zodpovednosti za škodu,
- poistenie pre prípad úrazu,
- poistenie právnej ochrany v zahraničí na celú dĺžku pobytu.

Odporúčané je poistenie ERAPO – balíky Standard alebo Premium alebo Groupama cestovné poistenie pre študijné pobyty a stáže.

Ako ďalšie druhy poistenia sú odporúčané: poistenie zodpovednosti za škodu, poistenie pre prípad úrazu, repatriácie, úmrtia a invalidity, poistenie právnej ochrany v zahraničí na celú dĺžku pobytu. Výber odporúčaných druhov poistenia a ich uzavretie je plne na uvážení študenta

Online Language Support (OLS)

Testovanie v systéme **Online Language Support (OLS)** je povinné pre všetkých študentov, ktorí sa zúčastňujú Erasmus mobility, ak ich jazyk štúdia, resp. pracovný jazyk je zaradený v systéme OLS (týka sa to takmer všetkých jazykov používaných v Európskej Únii).

V súčasnosti je **povinné úvodné hodnotenie v jazyku mobility** pre študentov **s dĺžkou mobility 14 dní a viac** – pri mobilitách štúdium aj stáž.

Účastník mobility si môže zvoliť aj OLS kurz v hocikakom dostupnom jazyku (29 jazykov k dispozícii) a môže si vybrať aj viac jazykov.

V súčasnosti sa študent do systému OLS registruje sám, OMV mu poskytne inštrukcie a návod na registráciu a zrealizovanie testu.

Grant

Grant sa študentom vypláca po uzavretí zmluvy o poskytnutí grantu v dvoch splátkach: 80% pred nástupom na mobilitu, zvyšok po návrate a dodaní požadovaných dokumentov.

Grant sa udeľuje na obdobie, ktoré je vyznačené v zmluve o poskytnutí finančného príspevku, **pričom výslednú sumu** definuje **údaj hostovskej univerzity o skutočnej dĺžke pobytu** (dokument Confirmation/Certificate of Stay/Study Period). Ak sa tieto obdobia nezhodujú a skutočná doba pobytu bola kratšia ako vopred stanovená, primerane výslednej dobe pobytu sa kráti aj celková výška grantu. **Ak je výsledný pobyt kratší o max. 5 dní, v tomto prípade nie**

je nutné grant krátiť. Ak je výsledný pobyt kratší o 6 a viac dní, primerane sa kráti čiastka grantu.

Ak **skutočná doba pobytu bola dlhšia** ako vopred stanovená, **UCM nie je povinná poskytnúť ďalší grant** nad rámec pôvodne dohodnutého termínu pobytu a dodatočný počet dní sa považuje **za obdobie s nulovým grantom**.

Účastníci s nedostatkom príležitostí

Podľa definície **osoba s nedostatkom príležitostí** je potenciálny účastník, ktorému osobným fyzickým, duševným alebo zdravotným stavom nedovoľuje zúčastňovať sa na projekte/akcii mobility bez dodatočnej finančnej alebo inej podpory.

Prekážky v mobilite:

- Zdravotné postihnutie
- Zdravotné problémy
- Sociálne prekážky
- Hospodárske prekážky
- Sociálne prekážky
- Prekážky súvisiace s diskrimináciou
- Kultúrne rozdiely

V praxi sa jedná napr. o študentov s ťažkým zdravotným postihnutím (držiteľov preukazu ŤZP, študentov s chronickým zdravotným ochorením, poberateľov sociálneho štipendia, osamelých rodičov, osoby závislé od systému sociálneho zabezpečenia, osoby s migračným pozadím atď.

Študent s nedostatkom príležitostí zdokladuje na OMV svoj status príslušným dokumentom napr. preukazom ŤZP, lekárskeym potvrdením, rozhodnutím o poberaní sociálneho štipendia, čestným prehlásením, podľa potreby iným dokumentom.

Navýšenie pri dlhodobej mobilite predstavuje príspevok **250 EUR na mesiac**.

Navýšenie pri krátkodobej mobilite predstavuje pre účastníkov s nedostatkom príležitostí príspevok vo výške **100 EUR** v prípade aktivity v rámci **fyzickej mobility v trvaní 5 až 14 dní** a **150 EUR** v prípade **fyzickej mobility v trvaní 15 až 30 dní**. Grant má formu paušálneho príspevku, ktorý nie je potrebné vyúčtovať.

O poskytnutí príspevku rozhoduje na základe predložených dokumentov OMV.

Problematiku účastníkov s nedostatkom príležitostí rieši osobitné usmernenie inštitucionálnej koordinátorky.

Zelené cestovné

Nárok na zelené cestovné má študent, ktorý preukáže, že na mobilitu použije tzv. ekologický spôsob dopravy t. j. použitie prostriedku verejnej dopravy autobus, vlak, loď a pod. – okrem lietadla.

Nárok majú aj študenti, ktorí **sú účastníkmi mobility a cestujú viacerí jedným autom** (min. dvaja). Nárok vzniká aj pri cestách do **blízkych krajín**, kde sa letecká doprava bežne nevyužíva.

Príspevok na zelené cestovné sa vzťahuje na **obojsmernú cestu** na mobilitu a z mobility.

OMV vyplatí študentovi **paušálny príspevok na zelené cestovné vo výške 50 EUR** spolu s prvou splátkou grantu pred mobilitou na základe predloženého **čestného prehlásenia a cestovného lístka** na prostriedok verejnej dopravy (neplatí pre letenky); v prípade cesty jedným autom viacerých študentov, ktorí sú tiež účastníkmi Erasmus mobility, čestným prehlásením účastníkov.

O poskytnutí príspevku rozhoduje na základe predložených dokumentov OMV.

Počas mobility

Ak účastník mobility zistí po príchode na prijímajúcu univerzitu, že potrebuje zmeniť predmety uvedené v Learning Agreement-e, urobí tak prostredníctvom časti Changes to the Learning Agreement (mobilita pre štúdium) alebo During the Mobility (mobilita pre stáž).

Predĺženie mobility je možné len po vzájomnej písomnej dohode medzi študentom, vysielajúcou a prijímajúcou inštitúciou. Študent musí podať žiadosť o predĺženie **mobility najneskôr mesiac pred plánovaným ukončením mobility**.

Predĺženie študijného pobytu musí nasledovať okamžite po riadnom období mobility. Študijný pobyt nesmie byť prerušený (sviatky a univerzitné prázdniny sa nepovažujú za prerušenie).

Študentovi **nevzniká automaticky finančný nárok** na predĺženú mobilitu. Na krátkodobé predĺženie mobility je možné študentovi poskytnúť grant, **predĺženie mobility o semester je možné iba s nulovým grantom**. Dôvodom je nastavenie financovania mobilitných projektov v novom programovom období, kedy sa preferujú jednosemestrálne mobility.

Študentom odporúčame prekonzultovať predĺženie mobility na domovskej katedre najmä kvôli uznaniu predmetov z Erasmus mobility, lebo v prípade neuznania väčšieho počtu predmetov hrozí opakovanie celého ročníka.

Študentom končiacich ročníkov neodporúčame predlžovať mobilitu o semester z dôvodu možnej kolízie s termínom štátnic.

Etika

Mobilitná aktivita musí byť vykonaná v súlade s najprísnejšími etickými normami a príslušnými právnymi predpismi EÚ, medzinárodnými a národnými zákonmi o etických zásadách

Hodnoty

Účastník sa musí zaviazat' zaviazat' a zabezpečiť dodržiavanie základných hodnôt EÚ (ako je rešpektovanie ľudskej dôstojnosti, slobody, demokracie, rovnosti, právneho štátu a ľudských práv vrátane práv menšín).

Po mobilite

Po ukončení mobility študent predkladá na OMV:

- Transcript of Records – výpis výsledkov štúdia
- Potvrdenie o dĺžke mobility – dokument musí byť potvrdený prijímajúcou inštitúciou

Ďalej študent vyplní Online Správu z mobility v systéme EU Survey. Podľa potreby doloží doklady k zelenému cestovaniu.

Po splnení uvedených náležitostí bude študentovi vyplatená zostávajúca časť grantu, v prípade kratšej mobility sa vyžiada časť grantu, ktorá nezodpovedá skutočnej dĺžke pobytu.

V Trnave 05.09.2023

Schválil:

doc. PhDr. Andrea Čajková, PhD., v.r.
prorektorka UCM pre medzinárodné vzťahy
Inštitucionálna koordinátorka programu Erasmus+